

实干 在中国式现代化建设中闯出新路

全 / 媒 / 体 / 主 / 题 / 宣 / 传 / 活 / 动



额济纳旗总工会向环卫工人宣讲自治区工会十二大精神。



呼和浩特市总工会开展环卫工人集中慰问活动。



乌兰察布市凉城县总工会将《致全国环卫工人的慰问信》送到环卫工人手中。

关爱环卫工人 传递工会温度

环卫工人是城市美好环境的创造者守护者,是推进环卫事业高质量发展不可或缺的力量,党和国家历来重视环卫工作。10月26日,“城市美容师”迎来了属于自己的节日。在全国上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神之际,自治区总工会开展了“致敬环卫工 点赞新时代”全区环卫工人集中慰问活动,各盟市总工会深入到清扫现场、垃圾转运站、垃圾处理场等环卫工人作业场所,采取灵活多样、内容丰富的慰问形式,让长期奋战在一线的环卫工人感受到党和政府以及工会组织的关心关爱。

自治区总工会历来重视关爱环卫工人工作,自2015年开展全区“环卫工人关爱行动”以来,至今已投入4200万余元,通过工会驿站奖补、环卫工人免费体检和集中慰问、困难子女帮扶等多项举措,持续营造关爱环卫工人浓厚氛围,不断提升广大环卫工人的获得感、幸福感、安全感。

为进一步提升活动影响力,自治区总工会2024年为全区一线在岗环卫工人安排500万元慰问资金。同时,各盟市、旗县(市、区)工会组织及环卫企业工会积极筹措慰问资金420多万元,覆盖一线环卫职工近4.7万人,旨在全区范围内持续营造关爱环卫工人的浓厚氛围,激励全区广大环卫工人继续发扬爱岗敬业、吃苦耐劳、甘于奉献的优良品格,以更强的责任心和使命感勇挑重担,在平凡而光荣的岗位上再展新风采、再创新业绩,用扎实的行动推动环卫事业高质量发展,为自治区办好两件大事,实现闯新路、进中游目标贡献力量。

以“慰问”暖人心 凝聚奋进力量

从晨曦微露到万家灯火,从三伏酷暑到数九寒冬,一直以来,全区广大环卫职工以美化、净化城市环境为己任,在艰苦而平凡的岗位上,用辛勤的汗水换来城市的清洁与美丽,用勤恳的劳动彰显城市的形象与品位。

“天气冷了,大家要注意保暖。”“大家在工作生活中都有什么困难,需要工会组织帮助?”……连日来,在自治区总工会组织带动下,全区各级工会深入基层向长期奋战在一线的环卫工人送上含有米、面、油、保温杯等物资的“慰问礼包”,并将《致全国环卫工人的慰问信》送到他们手中。

内蒙古自治区建筑建材交通机冶工会、呼和浩特市总工会、呼和浩特市环卫服务中心组成慰问组深入新城区环卫作业场站进行慰问。

在呼和浩特市,土默特左旗总工会、武川县总工会等深入垃圾转运站等环卫工人作业场地开展慰问。在包头市,稀土高新区工会向环卫职工宣讲党的二十届三中全会精神,石拐区总工会、白云矿区总工会等为环卫职工送上精心准备的慰问品。

在呼伦贝尔市,额尔古纳市总工会共慰问环卫工人387人,牙克石市总工会为617名环卫工人发

放价值15万余元的“慰问礼包”,阿荣旗总工会为545名一线环卫工人发放慰问品。

兴安盟工会、旗县市总工会同步开展慰问环卫工人行动,科右中旗总工会为中华全国总工会授予的“最美工会户外劳动者服务站”揭牌,阿尔山市总工会邀请乌兰牧骑队员带来马头琴独奏等精彩表演。

在通辽市,扎鲁特旗总工会慰问环卫工人382人,科左中旗总工会深入保康镇等地开展集中慰问,筹措资金6.4万元慰问环卫工人320人。

在赤峰市,喀喇沁旗总工会来到城管局、和美园区,慰问了城市清洁一线环卫工人,向全旗400多名环卫工人表达崇高的敬意和真挚的关怀;巴林右旗总工会为312名环卫工人发了量身定做的价值6.24万元的防寒舒适棉服。

锡林郭勒盟工会共慰问2895人,发放了价值57.9万元的慰问品;锡林浩特市总工会、多伦县总工会、西乌旗总工会、东乌旗总工会等同步开展环卫工人慰问活动。

乌兰察布市总工会联合集宁区总工会开展关爱慰问活动,察右前旗总工会为50名环卫工人送去价值1万元的慰问品。

鄂尔多斯市总工会组织开展“六个一”系列活动,各旗区总工会同步开展慰问活动,共筹集资金105万元,慰问环卫工人5472人。

巴彦淖尔市各级工会筹集资金47.78万元慰问2389多名环卫工人,五原县总工会还组织“送健康、送法律、送文艺”等一系列关爱服务活动。

乌海市总工会为全市2297名环卫工人送去45.94万元慰问品,乌达区总工会为615名环卫工人送去价值6万余元的慰问品。

阿拉善盟工会、阿拉善左旗总工会和阿拉善左旗市容环境卫生中心共同举办环卫工人节集中慰问演出活动,额济纳旗总工会向环卫职工宣讲自治区工会十二大精神,阿拉善高新技术产业开发区工会召开座谈会倾听环卫工人心声,开展爱心义剪志愿服务。

一声声充满心意的关怀问候、一件件实实在在的暖心实事,让来自党和政府的关心关怀和工会组织的关爱直抵环卫工人心里。在全区各级工会的真情慰问中,温暖的氛围感染着每一个环卫工人,他们脸上洋溢着灿烂的笑容,纷纷表示发到手里的不仅仅是满载心意的慰问品,更是对他们辛勤付出的认可与尊敬。

以“关爱”为核心 建好工会驿站

为更准确地把握一线环卫工人的生产、生活状况,把环卫工人关心关爱活动落到实处,全区各级工会深入环卫工作一线调研,与环卫工人面对面交流,通过调查研究察实情、出实招、办实事、求实效。

2014年以来,内蒙古各级工会组织把建设环卫工人爱心驿站列入服务职工办实事计划,通过工会投资建设、与相关部门合作建设、发动环卫工人集中地区的企事业单位共建等多种形式,共建工会驿站近3000家,有效解决了一线环卫工人歇脚、纳凉、饮水等切实存在的问题。

近年来,全区各级工会组织积极发挥工会驿站、户外劳动者站点等阵地优势,多措并举关爱一线环卫工人。

一个服务站点,温暖一座城市。2022年12月,突泉县总工会户外劳动者服务站被全国总工会评为“最美工会户外劳动者服务站”,现面积为70平方米,经过星级评定为五星级工会驿站。突泉县总工会在建设户外劳动者服务站时,从以环卫工人为主的户外劳动者的实际需求出发,在保证为广大环卫工人提供热水供应、微波炉、舒适的休息环境、应急药品、免费Wi-Fi等基本服务功能的基础上,还为环卫工人定期举办安全教育培训、法律知识讲座等活动,提高大家安全意识和法律素养。利用元宵节、中秋节、腊八节等传统节日举办“送元宵”“送腊八粥”等主题活动,为他们提供贴心、暖心服务。如今,这座驿站不仅是突泉县一张亮丽名片,更是展现城市文明和人文关怀的重要窗口。

10月的呼伦贝尔市海拉尔区,寒意初显。忙了一下午的环卫工人袁香云走进正阳工会驿站歇脚。“这个工会驿站非常方便,马上入冬了,我们能在扫扫闲进休息,这是实实在在的暖心服务。”袁香云感叹道。

这座由海拉尔区总工会打造,采用全国首创“VR工会驿站”“智慧门禁+灯控”的24小时智能化服务工会驿站,为户外劳动者提供了24小时不打烊的工会服务。海拉尔区总工会正阳工会驿站选址位于繁华街区,附近户外劳动者群体密集,是工会为环卫工人、外卖员、送餐员、交警、货车司机等高强度户外工作群体提供集御寒取暖、防暑降温、饮水休息、闲暇阅读等为一体的“职工综合服务前哨阵地”。

奋进新征程,建功新时代。全区各级工会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕自治区办好两件大事、实施“六个工程”,实现闯新路、进中游目标,持续提升环卫工人素质,关心关爱环卫工人健康,维护环卫工人权益,推进环卫事业高质量发展,为环卫工人在新时代建功立业保驾护航。



呼伦贝尔市总工会向环卫工人发放慰问品。



阿拉善盟工会开展爱心理发活动。



内蒙古自治区建筑建材交通机冶工会组织来自全市政环卫等领域一线职工开展疗休养活动。

以“创新”为引领 提供贴心服务

10月25日,一则喜报传来:2024年致敬全国环卫工人主题活动中,由自治区总工会、住房和城乡建设厅报送的“内蒙古自治区阿拉善盟阿拉善左旗市容环境卫生中心工会多措并举,提升‘城市美容师’幸福感”案例,入选由中国海员建设工会全国委员会和住房和城乡建设部城市建设司评选的全国服务环卫工人可复制推广典型案例,予以通报表扬。

这是全区各级工会倾情服务一线环卫工人的生动缩影。

多年来,阿拉善左旗市容环境卫生中心工会用多样的形式关心关爱环卫工人,弘扬“宁愿一人脏,换来万家净”的环卫精神。以精神扶志增强环卫工人幸福感,设立心理咨询室和职工书屋,配备专业理发师每年为2600余人次环卫工人提供免费洗头、理发等暖心服务,职工书屋内提供各类图书、报刊、杂志600余册,满足不同职工的需求和喜好;以生活扶困增强环卫工人安全感,组织开展下基层、走人困职工家庭等工作,对环卫职工中的困难职工家庭、应届大学生家庭入户走访,推动49户环卫职工家庭纳入全国和自治区帮扶系统,为32人提供医疗互助报销,组织145名环卫工人参加免费体检;以能力扶技提振环卫工人干事创业

精气神,建成并运行“城市美容师”创业基地,对帮扶系统内有意愿创业的困难职工进行技能培训,同时利用本地资源优势,提供资源支持和服务保障,提升创业成功率,增加家庭收入,提高生活水平。

工会组织的一系列实实在在举措,在全社会营造了支持环卫工作、尊重环卫工人劳动、自觉维护环境的良好风气,极大提升环卫工人的获得感、幸福感、安全感。

今年9月,内蒙古自治区建筑建材交通机冶工会组织39名来自全自治区市政环卫、建筑施工、公路养护、路网监管、物业维修、网约车等领域的一线职工开展疗休养活动。6天内,参疗职工通过参观历史博物馆、观看爱国主义教育片、体验中医药特色服务等活动,身心得以“充电蓄能”,精神饱满、干劲十足。自治区优秀环卫工人、赤峰市五一劳动奖章获得者、赤峰京环环境服务有限公司环卫工人李晓艳说:“这次疗休养活动对我来说是一次难忘的经历。让我在繁忙的工作之余,有机会放松身心,充电学习,同时也让我结识了许多优秀的职工朋友。回到工作岗位后,我将以实际行动回报党和政府以及工会组织对我们环卫工人的关爱和支持。”

10月29日至30日,内蒙古自治区建筑建材交通机冶工会还将在乌兰察布市凉城县组织40余名一线环卫工人开展为期2天的疗休养活动。

“之前在电视上看到赛龙舟比赛,没想到今年端午节也亲身体验了一次。”兴安盟突泉县环卫工人张学志说。今年端午节,突泉县总工会组织70余名一线环卫工人和农牧民工到明星湖景区开展“端午游家乡”系列活动,还共同参加赛龙舟比赛,大家在休闲放松的环境中感受家乡变化,感叹工会贴心。

为进一步提高环卫工人职业综合素质与技能水平,为环卫职工提供一个强化自身、相互促进的平台,全面展示环卫工人精湛的作业技能和爱岗敬业的精神风貌,今年7月,呼伦贝尔市海拉尔区总工会组织开展“建功‘十四五’·奋进新征程”海拉尔区2024年环卫工人职业技能竞赛,通过人工工作业技能操作、勾臂车精准操作、装载机精准操作3个项目,达到以赛促学、以赛促练的目的;呼和浩特市赛罕区总工会等单位联合主办2024年赛罕区环卫职业技能大赛,3家环卫公司的6支环卫作业队伍近百人同台竞技,参赛选手各显身手,充分展现了良好的业务技能和职业素养,通过比赛达到了比技能、补短板、强弱项的良好效果。



环卫工人收到量身定制的棉服。